

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市 建设全国健康城市 创建国家全域旅游示范区 琼海创建“三市一区”亮出城市新形象

本报嘉积6月21日电(记者刘梦晓)记者近日从琼海市“三市一区”创建工作指挥部了解到,当前琼海“三市一区”创建工作正有条不紊地展开,从创建全国文明城市、巩固国家卫生城市、建设全国健康城市、创建国家全域旅游示范区等4个方面,全面提升琼海城市形象,推动琼海经济发展,增强居民幸福感。

琼海开展“三市一区”创建工作的决心与力度非同一般。今年3月份,琼海成立“三市一区”创建工作领导小组并下设指挥部,由琼海市委书记何琼妹,琼海市委副书记、市长符平担任组长,琼海市委副书记、组织部长、政法委书记刘坚担任琼海市“三市一区”创建工作指挥部指挥长。指挥部下设综合组、督导组、宣传组、创建全国文明城市工作组、巩固国家卫生城市和建设全国健康城市工作组以及创建国家全域旅游示范区

工作组,负责日常工作。

为了切实有效地推进“三市一区”创建工作,琼海市先后印发了《琼海市创建全国文明城市工作方案》《琼海市人民政府办公室关于印发<琼海市巩固提高国家卫生城市实施方案>》《琼海市环境卫生专项整治工作方案(第一阶段病媒生物防治专题)》《琼海市创建国家全域旅游示范区工作方案》等多个文件,明确了“三市一区”创建工作的工作目标、具体内容、各项标准及要求,并将工作任务分解到具体单位和责任人。当前,“三市一区”创建工作有效地提升了琼海的城市形象。

琼海2015年3月被全国爱国卫生运动委员会命名为国家卫生城市,2017年将接受国家卫生城

市首次复审。近两年来,琼海市更是将创文与巩卫工作协同推进,取得了良好效果。同时,琼海通过市级媒体创办《文明大行动》《“三市一区”联手共建 齐心协力再谱新篇》《创建文明城市 共建幸福琼海》等新闻报道专栏,对“三市一区”创建工作进行浓墨重彩的宣传,在全市上下形成了“我知晓,我参与,我奉献”的良好创建工作氛围,也取得了工作成效。据不完全统计,截至今年4月21日,琼海共整治脏乱差6320处;由“三市一区”创建工作指挥部组织牵头单位、责任单位和社区干

部,在龙利坡、登仙岭和朝标等3个社区,对小餐饮店开展搬家式的卫生大扫除;琼海市食品药品监督管理局共检查922家餐饮单位;加强重点场所“四小”行业整治,开展农贸市场整治,并取缔再生资源回收点8处等等……

在创建国家全域旅游示范区工作方面,琼海独树一帜,以“打造田园城市、构建幸福琼海”发展目标为主抓手,按照“不砍树、不占田、不拆房、就地城镇化”的“三不一就”发展原则,以“生态环境优美、文化魅力独特、社会文明祥和、百姓幸福家园、游客度假天堂”为目标,琼海以建设5A级景区的理念和标准进行资源配置、全域统筹,先后完成了13个特色小镇(区)、500公里绿道和3个农业公园的建设,并先后获得“美丽中国十佳旅游县”和“全国休闲农业与乡村旅游示范县”,嘉积

镇北仍村则获评首批“海南省乡村旅游创客示范基地”,龙寿洋农业公园、北仍村获评“海南省乡村旅游示范点”。

此外,琼海还积极推动健康教育和健康促进工作,进一步健全健康教育网络,深入开展健康教育知识讲座、禁烟、控烟宣传工作,全面促进琼海健康城市建设。

下一步,琼海将全力突击抓好病媒防治工作,加强“六小”行业专项整治工作,大力抓好市容环境卫生专项整治,抓好健康教育和健康促进工作,创建巩卫示范点,开展18个爱卫委成员单位的考核评比工作。同时,琼海还将优化旅游产业结构,全面启动新一轮美丽乡村建设,计划两年内建设100个美丽乡村,进一步优化城乡生态环境,完善基础设施建设,推进城市一体化建设,全面落实琼海“三市一区”创建工作。

创建 全国文明城市

3年来琼海
投入创文资金
90.1亿元

2015年投入**27**亿元
2016年投入**31.1**亿元
2017年投入**32**亿元

- 投向文化事业、基础设施、公共安全、医疗卫生、生态环境、社会环境、社会保障等领域
- 完成博鳌机场、博鳌亚洲论坛二期和加快博鳌乐城国际医疗旅游先行区等一批重点项目建设

完成金海南路和先锋商业城的改造项目,大力推进双沟溪整治等
围绕全国文明城市测评体系指南要求,2016年测评总分为91.4分,创建工作取得明显成效

重点组织实施 三大整治行动

交通秩序整治行动

- 设置交通标志**848**杆
- 施划交通标线**3.2**万平方米
- 停车位**3409**个

城乡环境整治行动

- 拆除违建**11.24**万平方米
- 改造修补人行道**6.5**万平方米
- 街道**9.8**万平方米
- 升级农贸市场
- 指导完善城区**725**家餐饮店的环境设施

治安秩序整治行动

- 每天出动警力**159**人
- 今年**1-3**月共立各类刑事案件**328**起,同比下降**11.4%**,破获**64**起
- 受理治安案件**701**起,查处**701**起
- 推动志愿者服务常态化,共有实名注册志愿者**36135**人,志愿服务组织**106**个

● 选树先进典型,评选表彰市级最美志愿者**10**人,最佳志愿服务组织**10**个,山叶社区获2016年全国学雷锋志愿服务“最美志愿服务社区”奖

● 扎实推进未成年人思想道德建设,每年举办**20**场“未成年人道德讲坛”活动等

● 创建**14**类机关单位、金融系统、社区、住宅小区、农贸市场、学校、镇、村等共**20**个“创文”工作示范点

巩固 国家卫生城市

琼海市于2015年3月
被全国爱国卫生运动委员会命名为国家卫生城市

全市有**6**个镇被评为省级卫生镇

群众对卫生状况的满意率达**96.6%**

1 全民健身活动深入开展

建成区**100%**的社区建有体育健身设施
建有市政广场、万泉河带状公园等**2**个健康主题公园
建有**4**条健康步道共长**3.2**公里

2 禁烟控烟工作成效明显

深入开展大众媒体宣传,营造全社会控烟支持性环境
全市**75**家单位被评为“无烟单位”,城市建成区无烟草广告

3 社区生活垃圾收集硬件设施建设完善

放置垃圾桶**1000**个
主要街道保洁时间不低于**18**小时
建成区建公厕**85**座

4 后先完成13条市政道路的改造和建设

疏通城区**23**条街道管道**16500**米
新建改建**5**条街道排水管道长**2000**米
建设城中村、城乡结合部道路**100**条
完成总投资**1600**万元

5 对城区6个集贸市场进行全面升级改造和环境卫生整治

投资**1300**万元,将先锋商业城建设改造为文明城市商业示范点

6 在双沟溪新建生态护岸打造亲水平台及沿线景观带

工程总投资**4870**万元

7 美化亮化城区环境

全市公园和绿化地铺草皮约**3190**平方米
城区补种花卉**6**万盆
补种花木**3**万袋
摆放鲜花**2**万盆

城区亮灯率达**99%**以上

建设 全国健康城市

针对全市健康教育联络员举办了**4**期健康教育能力培训班
培训人数**577**人
全面提升健康教育工作执行能力

● 开展健康知识讲座**28**次
参加讲座人数近**2000**人

制作针对艾滋病、结核病、甲型H1N1流感、手足口病等健康教育宣传材料**18**种,发放播放音像资料**12**种、健康知识宣传折页**123700**份、宣传单**188400**份、宣传手册**22380**本、宣传画**1359**张,印刷**7**种健康知识读物手册,编印**20000**册发放

在主要街道设置**262**个健康宣传栏
更换宣传内容**786**次

● 围绕结核病日、计划免疫日、无烟日等主题日开展健康教育咨询活动**21**次
参加群众人数达**11300**人次

居民健康基本知识知晓率达**76.92%**
居民健康生活方式与行为形成率**71.56%**
居民基本技能掌握率**71.26%**
学生健康知识知晓率**85.63%**

● 25家医疗卫生单位正在创建“无烟医疗卫生单位”

创建国家 全域旅游示范区

1 完成**13**个特色小镇(区)、**500**公里绿道和**3**个农业公园的建设

● 先后获得“美丽中国十佳旅游县”和“全国休闲农业与乡村旅游示范县”嘉积镇北仍村获评首批“海南省乡村旅游创客示范基地”

龙寿洋农业公园、北仍村获评“海南省乡村旅游示范点”

2016年共接待游客**1010.1**万人次
同比增长**18%**↑

旅游收入**57.3**亿元
同比增长**15%**↑

其中过夜人数**316.6**万人次
同比增长**13.2%**↑

2 推进旅游综合管理体制改革创新并建立起**1+3**旅游综合执法体系

3 加快转型,构建富有海南特色的旅游产品体系

(1) 白石岭于2016年获评国家**3A**级景区,琼海**A**级景区达到**7**家

(2) 2014年被授予“全国休闲农业与乡村旅游示范县”和“美丽中国十佳旅游县”

(3) 13个风情小镇竣工,开启新一轮美丽乡村建设,两年内建设**100**个美丽乡村

4 完善游客服务体系建设

1. 建设博鳌、潭门、万泉河等**10**个旅游咨询服务中心
投入**900**万余元建设旅游公厕
开发完成琼海**3D**全景漫游项目
建设琼海智慧旅游手机**APP**
完成语音导览系统开发升级

2. 投资**500**万余元完成中原、嘉积等**8**个风情小镇标志牌项目、嘉积镇等**7**个镇的绿道旅游标识系统牌、万泉河和热带滨海**2**个农业公园的形象标识项目、北仍村标牌等项目



分享本版内容请扫二维码
(见报当日八时更新)

数据整理/本报记者 刘梦晓

制图/王凤龙



图为琼海塔洋“七星伴月”美景。
本报记者 张茂 摄

